
212007. május ÖN • KOR • KÉP

Az EU relatív definíciót alko-
tott a bevételekhez viszonyí-
tott szegénységre: az egy főre 
jutó uniós középátlag-bevé-
tel 60 százaléka alatti jövede-
lemmel rendelkezők tartoz-
nak a szegények körébe. Esze-
rint mintegy 72 millió ember 
– a 25-ök lakosságának körül-
belül 15 százaléka – szegény. 
A gyermekeket mélyebben 
érinti a szegénység, mint más 
csoportokat, mivel a szegény-
ség a gyermekes családokban 
koncentrálódik. Az EU 94 mil-
liós gyermek népességéből 
közel 18 millió, azaz 19 száza-
lék azoknak a 18 év alattiaknak 
a száma, akik ki vannak téve a 
szegénység veszélyének.

A legmagasabb kockáza-
ta a gyermekszegénységnek 
az egyedülálló szülők csa-
ládjaiban és a munkanélkü-
li családokban van. Az uni-
óban egyre elfogadottabb 
az a meggyőződés, hogy a 
bevételek alacsony színvona-

la csak egyik meghatározója 
a szegénységnek. A szegény-
ség együtt jár a nem megfe-
lelő egészségügyi ellátással, 
a biztonságos családi környe-
zet hiányával, az anyagi elle-
hetetlenüléssel, az alacsony 
színvonalú háztartásokkal, 
valamint annak veszélyével, 
hogy a szegény gyermekek 
nem vehetnek részt a rekreá-
ciós, kulturális, szabadidős és 
sporttevékenységekben. 

A konferencián 18 uniós 
tagország képviseltette ma-
gát. A résztvevők túlnyomó 
többsége (62 százalék) helyi 
önkormányzatok alkalmazá-
sában dolgozik gyermekvé-
delmi, illetve szociális terü-
leten. A minisztériumok (17 
százalék) és társadalmi szer-
vezetek (12 százalék) szakem-
bereinek részvétele volt még 
jelentősebb. Országos önkor-
mányzati szövetség képvise-
lője a TÖOSZ-on kívül Litvá-
niából és Csehországból volt 

jelen. A tudományos szféra 
képviseletében egy ír profesz-
szor vett részt a munkában. A 
konferencián a nemzeti dele-
gációkon túl további 4 nem-
zetközi szervezet – a szerve-
ző Európai Szociális Hálózat 
(ESN), az Eurochild, az Euró-
pai Bizottság és a Miniszterek 
Skandináv Tanácsa (Nordic 
Council of Ministers) – 7 fővel 
képviseltette magát.

Élenjáró dán program

A konferencián beszámo-
ló hangzott el a gyermeksze-
génység elleni harc felszámo-
lása tekintetében élen járó 
dán kormányprogramról. 
Nina Eg Hansen, a szociális 
minisztérium főosztályve-
zetője a dán kormányprog-
ram alapvető célkitűzései 
között elsőként a gyermek-
szegénység megakadályo-
zására a korai beavatkozás 
szükségességét említette. A 
program szerint össze kell 
hangolni a helyi politika szint-
jén a gyermeket érintő min-
den összefüggő tevékeny-
séget, ellátást, szolgáltatást, 
hogy gyermekvédelmi politi-
ka kellő hangsúlyt kapjon. A 
támogatások kiegészítésére 
közös alapot kell létrehozni, 
illetve helyi jogalkotási szin-
ten kiegészítő szabályozással 
segíteni a megelőzést.

Második feladatként a 
gyermekek tanulásának, 
képzésének fontosságát 

hangsúlyozta az előadó. 
Az élethossziglani tanulás 
elvére figyelemmel kell fel-
készíteni a hátrányos helyze-
tű gyermekeket is az iskolai 
oktatásában. Biztosítani a fel-
tételeket ahhoz, hogy ezek 
a gyermekek is részt vehes-
senek az aktív szabadidő 
eltöltését szolgáló progra-
mokban.

A gyermekek szüleinek, 
családjainak bevonása a 
szegénység elleni küzde-
lembe nélkülözhetetlen. 
Ehhez olyan szociális védő-
háló kiterjesztésére van szük-
ség, amely pénzügyi eszkö-
zökkel is segít a szülőknek, 
a családnak az eladósodás 
megakadályozásában, illet-
ve rendezésében. 

Végezetül szükség van 
olyan vizsgálati módszerekre, 
amelyek feltárják a hátrányos 
helyzet kialakulásának okait, 
új munkamódszerek kidolgo-
zására a gyermekszegénység 
és kirekesztettség leküzdé-
séhez, illetve kialakulásának 
megakadályozásához. Szük-
ség van az esetek feldolgo-
zását segítő eljárásokra, tudo-
mányos kutatómunkára.

Az angol minta

A gyermekszegénység 
elleni erőfeszítések Angli-
ában alkotnak leginkább 
komplex, a politikában hang-
súlyosan megjelenő rend-
szert, amelyet 1997-ben 

A Települési Önkormányzatok Országos Szövet-
sége meghívást kapott az Európai Szociális Há-
lózat (ESN) március 15–16-án Koppenhágában 
megtartott konferenciájára, amelyet Gyermek-
szegénység és jóléti ellátások címmel rendeztek 
meg. A gyermekszegénységről és a szociális el-
látásokról szóló konferencia aktualitását az ad-
ta, hogy 2006-ban az Európai Tanács felhívta a 
tagországok figyelmét, tegyenek meg a lehető 
leghamarabb minden lehetséges lépést a gyer-
mekszegénység visszaszorítására, annak érdeké-
ben, hogy képesek legyenek minden gyereknek 
egyenlő esélyeket biztosítani a fejlődéshez. 

Fókuszban: 
a gyermekszegénység 
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hirdettek meg. Tony Blair 
miniszterelnök 1999-ben 
kötelezte el magát arra, 
hogy a kormány a gyer-
mekszegénységet 2010-ig 
felére csökkenti, és 2020-ig 
felszámolja a szigetország-
ban. Ennek eredményeként 
2004-re 70 százalékkal nőt-
tek a gyermekeket érintő 
pénzbeli ellátások, mintegy 
félmillióval csökkent a sze-
génységben élő, ezen belül 
is az egyedülálló szülők által 
nevelt gyermekek, illetve a 
4 és több gyermeket nevelő 
családokban élők szegény-
gyermekek száma.

Paul Johnson, Kirklees város 
gyermekjóléti és gyermekvé-
delmi vezetője arról számolt 
be, hogy az önkormányzat a 
„személyes” szegénység fogal-
mát is használja. Azt a gyerme-
ket is szegénynek tekintik, aki 
a többiekhez képest a hely-
ben lévő átlaghoz képest sze-
gény. Ennek mérésére muta-
tókat dolgoztak ki. A szegény-
ség elleni harc során két fon-
tos elemet emelt ki, egyrészt 
a pénzügyi ellátások magas 
szintű biztosítását, másrészt a 
gyermeki jogok biztosítását.

A jelenlegi helyzetről el-
mondta, hogy átlag minden 
harmadik gyermek él sze-
génységben, vagyis az ország-
ban élő gyermekek 20 száza-
léka. Ráadásul 54 százalékuk 
olyan háztartásban, ahol csak 
egy felnőtt dolgozik, és 42 szá-
zaléka háromnál többgyer-
mekes családban. A szegény-
ség következményei közül 
kiemelte, hogy ezek a gyer-
mekek rövidebb ideig fognak 
élni, gyakran korai halálukat a 
szülők gondatlan vagy erősza-

kos magatartása okozza, illet-
ve gyakrabban esnek áldoza-
tul baleseteknek, mint a többi 
gyermek.

Ahol jó gyereknek lenni

Az európai országok közül 
Svédországban a legalacso-
nyabb a gyermekszegénysé-
gi mutató. A svédek sikeresen 
egyeztetik össze a gyermek-
nevelést a munkavállalással, 
ebben jól felépített szociális 
szolgálat nyújt nekik segítsé-
get. A társadalmi egyenlőt-
lenségeket, a szegényebb 
családok leszakadását köz-
támogatással, illetve a mun-
kanélküliség visszaszorítá-
sával kerülik el. Az adóhi-
telek, gyermekalapok és a 
magas színvonalú oktatás 
egyaránt hozzájárult ahhoz, 
hogy Dánia és Finnország 
mellett Svédország lehes-
sen a harmadik ország ahol 
jó gyermeknek lenni.

Botkyrka svéd város ön-
kormányzatának képviselői, 
Annika Frisk és Sarah Ahlen a 
Családi Hálózat és Erőszak 
Csoportban, illetve a Szoci-
ális Ellátások Osztályán dol-
goznak. Ők városuk egyik 
intézményét, a Családi Háló-
zatot mutatták be, amely-
nek célja a gyermekbántal-
mazás megelőzése, illetve 
megakadályozása. Felméré-
seket végezve megállapítot-
ták, hogy az otthon bántal-
mazott gyermekek többsé-
ge szegény gyermek.

A központban található 
egy gyermek és anya krízis-
otthon, egy gyermekek köz-
pontja, családi tanácsadó, 
apák központja, és pszichi-
átriai segítséget nyújtó szak-

embergárda áll a gyermekek 
segítségére. Ami igazán új és 
érdekes volt a modell bemu-
tatása során, az az apák köz-
pontja, ami a családon belüli 
erőszak megelőzését, illetve 
megoldását az apákkal való 
foglalkozásra is kiterjeszti.

Családon belüli erőszak 
esetén a központ első lépé-
se, hogy a gyermek egy erős 
pszichés támogatást kapjon, 
ezt követi az anyák és a gyer-
mekek biztonságba helyezé-
se, majd ezután következik 
az elkövető apákkal való fog-
lalkozás. Alapvetően önkén-
tesen veszik igénybe ezt a 
szolgáltatást a férfiak. Az erő-
szakot elkövetett apák fog-
lalkozásokon vesznek részt, 
amely 17 hétig tartó csopor-
tos, és 8 hetes egyéni foglal-
kozást jelent.

 Az Ön országa  
jó irányba halad?

A plenáris ülésen a bolgár 
helyzetről Irina Papancseva, 
Szófia alpolgármestere szá-
molt be. A dán Stefan Gunner-
sen azoknak a szakemberek-
nek a képviseletében szólalt 
fel, akik a családból kiemelt 
gyermekek nevelőszülők-
höz történő elhelyezésével 
foglalkoznak. Pavel Jaros, az 
ENOC, azaz a gyermekjogok 
védelmével foglalkozó euró-
pai ombudsmanok hálózatá-
nak lengyel elnöke a szerve-
zet munkájáról adott tájékoz-
tatást. Marie-Ann Paraskevas, 
az Európai Bizottság szociá-
lis ügyekkel és esélyegyenlő-
séggel foglalkozó munkatár-
sa az unió szegénység és kire-
kesztettség elleni politikáját 
ismertette.

A konferencia második 
napján szekciókban folytató-
dott a munka. Az egyik szek-
ció témája a gyermekszegény-
ség elleni nemzeti politikák 
vizsgálata volt, Az Ön orszá-
ga jó irányba halad? címmel. 
A magyarokat ebbe a szekci-
óba osztották be.

A másik szekcióban  Meg-
oldási javaslatok a gyermek-
jóléti szolgáltatások és a gyer-
mekszegénység elleni küzdelem 
terén címmel folyt a munka. A 
cél az volt,  hogy kidolgozza-
nak egy megoldási javaslat-
csomagot a gyermekjóléti 
szolgáltatások, gyermekvé-
delem és a gyermekszegény-
ség elleni küzdelem értékeire, 
alapelveire, és gyakorlati meg-
valósításukra.

Összegzés helyett

Magyarország részvétele 
az Európai Szociális Hálózat 
munkájában a továbbiakban 
is indokolt, mivel a megsze-
rezhető ismeretek, jó meg-
oldások és módszerek hazai 
elterjesztése segítheti a gyer-
mekszegénység felszámolá-
sát. Ugyanakkor szükséges, 
hogy a munkába bekapcso-
lódjon olyan civil szervezet is, 
amelyik a témával foglalkozó 
intézmények szakmai képvise-
letét látja el, illetve szükséges 
helyet és teret biztosít konk-
rét önkormányzatok és önkor-
mányzati szakemberek számá-
ra. Az Európai Szociális Háló-
zat munkájába akkor tudunk 
érdemben és szervesen kap-
csolódni, ha előtte kiépítjük a 
hazai hálózatunkat.

Dr. Purda Zsuzsánna

családjogász,  

gyermekvédelmi szakértő
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Az Egyenlő Esélyek Minden-
ki Számára című konferenci-
án részt vett  Rauh Edit esély-
egyenlőségi szakállamtitkár és 
dr. Mester László országgyűlési 
képviselő, a kerület polgármes-
tere. „Minden, amit teszünk egy 
csepp a XVIII. kerületben” – 
mondta a polgármester a talál-
kozó megnyitóján, amelyen ott 
voltak a kerületi civil szerveze-
tek képviselői is. Mester Lász-
ló az esélyegyenlőséggel kap-

„Egy csepp”
Budapest 18. kerületétben

Nagyon meghitt, kellemes esemény volt Pestszentimrén.  
Minden külsőségtől, protokolltól mentesen találkozott  
a politikus és az államtitkár a kerület vezetőivel és a 
civil szervezetek képviselőivel. A találkozón voltak  
pedagógusok, nyugdíjasok és olyanok, akikhez nem 
volt kegyes a sors..., valami oknál fogva mások, mint 
mi vagyunk. Van olyan, aki mozgáskorlátozott,  
de zenei hallása kifinomult, van olyan, aki másként 
néz a világra, és nem érti, hogy a többiek miért  
csodálkoznak azon, hogy ő milyen szépen táncol..., 
van olyan, aki más mint mi, de szebben mondja  
Szabó Lőrinc versét, és a görkorcsolya Európa-baj-
nokságon is első helyezést ér el. Ezen a májusi napon 
együtt voltak mindazok, akik tehetnek azokért,  
akiknek szükségük van a segítségre, akik igénylik  
a gondoskodást...

csolatban többek között pél-
daértékűnek nevezte a kerüle-
ti SOFI sportprogramot (judo, 
korcsolya, görkorcsolya stb.), és 
szólt a Pestszentimrei Közössé-
gi Ház „Kattints rá nagyi” nagy-
sikerű képzésről is. Az esemé-
nyen a civil szervezetek veze-
tői is bemutatták programjai-
kat. Bővebben: www.bp18.hu, 
onkornet.hu.

Csy-kó
Fotó: Pető Zsuzsa
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